

Секция «Глобалистика и geopolитика»

К проблеме происхождения геополитического аспекта евразийской концепции в исторических трудах Г.В. Вернадского

Сутормин Сергей Олегович

Студент

Кузбасская государственная педагогическая академия, Исторический факультет,
Новокузнецк, Россия

E-mail: poluhin76@inbox.ru

Обращение к исследованию евразийской геополитики России имеет большое актуальное значение для науки. Причем евразийцы были первыми, кто внедрили в отечественной науке западный термин «геополитика» и создали оригинальную геополитическую концепцию [5,8]. Гуманитарные науки активно изучают евразийское наследие. Однако исторические и геополитические воззрения выдающегося ученого русского зарубежья Г.В. Вернадского остаются недостаточно изучены (на сегодняшний день существуют лишь две кандидатские работы, специально ему посвященные). Это побуждает двигаться в этом направлении.

Для П.Н. Савицкого и Г.В. Вернадского использование с середины 1920-х гг. в своих исследованиях метода геополитики было новацией. Они сами отмечали, что геополитика как направление у них только формируется [5]. Однако оба ученых интенсивно занимались геополитическими проблемами до начала использования ими термина «геополитика». Здесь следует разделять эти два момента. Так, Г.В. Вернадский в довоенных работах «Против Солнца», «Движение русского племени на восток» внимательно рассматривал особенности колонизации Сибири русским населением. Но, будучи в эмиграции, ученый не сразу приступил к созданию масштабных геополитических концепций в евразийском русле. Первой «геополитической» евразийской работой Г.В. Вернадского, в смысле словоупотребления, является «Начертание русской истории» (1927 г.).

Следует обратить внимание на проблему истоков геополитических концепций евразийцев и Г.В. Вернадского. В отечественной литературе есть различные точки зрения на этот счет. Ряд авторов исходит из того, что евразийцы заимствовали свои геополитические концепции у западных авторов [6, 1]. Другие считают, что это не доказано и геополитическая доктрина евразийцев имеет самобытное происхождение. Однако они не исключают влияния обеих тенденций и настаивают на подробном изучении этого вопроса на основе архивных данных (такую точку зрения можно встретить в кандидатских диссертациях по евразийству А.Н. Полухина и А.М. Матвеевой).

Бессспорно то, что основной создатель экономгеографических и исторических евразийских концепций П.Н. Савицкий основывал свои геополитические взгляды на использовании традиций отечественных гуманитарных и естественных наук. Он сам это много раз подчеркивал, когда формулировал свою теорию месторазвития, столь связанную с его геополитическими воззрениями. П.Н. Савицкий дал такое определение этой сферы: «Геополитикой именуется наука о географическом распространении и географическом характере политических объединений (государств)» (Савицкий, 1997. С. 285). В методологическом плане фактор геополитики у П.Н. Савицкого являлся продолжением

теории районирования, принципа нахождения параллелизмов и был примером конвергентности [10].

Г.В. Вернадский в своих работах во многом заимствовал и развивал евразийские взгляды П.Н. Савицкого. Так, например, понятие России-Евразии «как особого историко-географического мира» (Савицкий, 1927. С. 8). Геополитическая схема Г.В. Вернадского была связана с учением о месторазвитии, которую создал П.Н. Савицкий. Под месторазвитием ученый понимал «определенную географическую среду, которая налагает печать своих особенностей на человеческое общежитие, развивающихся в этой среде» (Вернадский, 2000. С. 25). Именно П.Н. Савицкий привил Г.В. Вернадскому структуралистское видение системных связей России с внутриматериковыми пространствами.

Существенное влияние на Г.В. Вернадского оказала национальная историческая наука. Основные геополитические схемы ученого, связанные с ритмикой государствообразования в России-Евразии (чередующиеся периоды единства и распада внутриконтинентальных империй; эпохи господства степных и лесных пространств друг над другом... (Вернадский, 1934. С. 196; Вернадский, 2000), имеют преемственность с концепцией борьбы леса и степи, подробно рассмотренной еще С.М. Соловьевым и другими историками. Знаком был Г.В. Вернадский с трудами славянофилов и Н.Я. Данилевского [4].

Понятно, что Г.В. Вернадский всячески подчеркивал отечественные корни свои геополитических воззрений. Нет сомнений в знании им традиций российских геополитических концепций, приверженцем которых он был до конца своих дней. Однако не стоит сбрасывать со счетов влияние западных геополитических школ. Современные исследователи идей классического евразийства не обращают внимания на поздние работы ученого, где он показал хорошее знание им геополитических концепций европейских авторов. Так, Г.В. Вернадский при анализе геополитического положения России ссылается на «сердцевинную землю» Х.Д. Макинdera, труды К. Хаусхофера и других авторов [4]. Следует подчеркнуть, что само использование евразийцами термина «геополитика» свидетельствует о знании ими западной геополитической традиции. И П.Н. Савицкий, и Г.В. Вернадский были полиглотами, свободно владели многими языками. Однако в евразийский период как Г.В. Вернадский, так и П.Н. Савицкий стремились создавать национальную науку. Поэтому западный термин «геополитика» в 1920–1930 гг. ими не особо использовался. Дальнейшие, в первую очередь архивные, изыскания должны пролить свет на специфику этой проблемы.

Литература

1. Алеврас Н.Н. Г.В. Вернадский и П.Н. Савицкий: истоки евразийской концепции // Россия и Восток: проблемы взаимодействия. Тезисы докладов. Челябинск: Челябинский государственный университет, 1995. Ч. I. С. 121–124.
2. Вернадский Г.В. Начертание русской истории. СПб., 2000.
3. Вернадский Г.В. Опыт истории Евразии. Берлин. 1934.
4. Вернадский Г.В. Киевская Русь. Тверь; М., 1996. С. 9, 22, 389.
5. Логовиков П.В. [псевд. П.Н. Савицкого] Научные задачи евразийства // Тридцатые годы. Утверждение евразийцев. Париж, 1931. Кн. 7. С. 56–57.

Конференция «Ломоносов 2011»

6. Рязановский Н.В. Возникновение евразийства // Звезда. 1995. № 2. С. 41.
7. Савицкий П.Н. Географический обзор России-Евразии // Савицкий П.Н. Континент Евразия. М., 1997. С. 279–294.
8. Савицкий П.Н. Евразийская концепция русской истории // Савицкий П.Н. Континент Евразия. М., 1997. С. 126.
9. Савицкий П.Н. Геополитические заметки по русской истории П.Н. Савицкого // Вернадский Г.В. Начертание русской истории. СПб., 2000. С. 285–311.
10. Савицкий П.Н. Географические особенности России. Ч. I. Растильность и почвы. Прага: Евразийское книгоиздательство, 1927.

Слова благодарности

Хочу поблагодарить своего научного руководителя кандидата исторических наук А.Н. Полухина за предоставление мне редкостных эмигрантских изданий 1920–1930-х гг.